

## 温州矾矿遗迹及其文化景观被列入中国世界文化遗产预备名单

# 世界矾都,能否成为我国首个工业世遗

一段不太知名的采矿史引来全国目光。日前,来自中国文化遗产研究院、省社科院等机构的20多名专家齐聚“世界矾都”——苍南县矾山镇,为申遗出谋划策。

去年底,国家文物局将温州矾矿遗迹及其文化景观列入中国世界文化遗产预备名单。这是全国首批拿到世界遗产“入场券”的“中国近代工业化遗产”之一。我国目前共有世界遗产59项,然而工业遗产数量为零。作为工业遗产拿到世界遗产“入场券”,意义非比寻常。

什么是矾山?如何发挥矾山的独特文化价值?这是专家们所关注的,也是矾山镇13年申遗之路所探索的命题。

### 矾山有多独特

和矾山一起拿到“入场券”的,另3家分别是北洋水师大沽船坞遗址、福建马尾船政遗址和湖北黄石矿冶工业遗产,皆名声在外。放眼全国,比矾山更知名的工业遗产不在少数,为何矾山能先行一步?

浙江工业大学副教授赵淑红团队花了4年时间探究矾山申遗,矾山占世界60%的明矾储量、650余年的采炼史和完善的采炼运销系统令她深深震撼。10多公里长的矿脉里矿洞层层叠叠,四通八达,宛若迷宫;福德湾矿工村随矿走,一步一个年代;长约80公里的4条挑矾古道连接霞关港、沙埕港等码头,见证了古代中国与世界文明的互动。

“还有两点是其他工业遗产难以比肩的。”苍南县博物馆馆长章鹏华说,其一,苍南人承建的矿山工程占全国60%以上市场份额。这和温州人的“四千精神”有关,也和矾矿矿质坚硬、开挖难度大有关,“从矾矿走出去的10万苍南矿山人,继承了矾矿数百年的技术积累。”

其二,矾山诞生了一系列非遗代表性项目。挑矾歌、矿工号子、矾塑等已经融入了当地人的生活,尤其原本给矿工当点心的矾山肉燕,如今已经做到了3亿多元的年产值。



图为四通八达的矾矿硐。

采访单位供图

功,离不开西安的厚重历史。

联合国教科文组织亚太地区“文化遗产保护荣誉奖”、全国重点文保单位、矾山国家地质公园……一路走来,矾山镇的文化底子越来越厚,而成为“世界文化遗产”无疑是矾山最期待获得的“金名片”。早在13年前,温州矾矿申报世界工业遗产研究促进会成立,聚合民间力量,近年来收集、编撰了超过50万字的文史资料。

文化挖掘和利用并行。在保护的基础上,这些年来,矾山也做了不少“微开发”的尝试,以“一颗明矾的故事”为主线,矾山镇将“采矿、煅烧、风化、结晶”等生产全流程融入旅游环线,打造“矾都印象灯光夜景”“矿工列车”“平硐探索”等沉浸式体验项目,从中小学生研学到年轻人婚纱摄影旅拍,不同人群可以得到全场景的旅游体验。

### 如何讲好矾山故事

矾山的故事,不止明矾。

你见过用废矿石搭建的村落吗?你见过来自全球各地的矿石吗?……矾山的故事,以时空为轴线,散布在角角落落。

怎样讲好矾山故事?中国文化遗产研究院高级工程师王喆建议,对清代以前的遗址做考古调查,拉长时空框架。赵淑红认为,包括镇上的各种民间博物馆、福德湾的姓氏来源等在内,矾山代表了一种文化地理现象,都值得讲述。

省社科院副院长许军建议,矾山的活化路径要“可触可感”。比如,运用数字化技术建设“云端矾矿”,通过VR复原历史场景、AI解读文化符号,开发矿洞探秘、古法炼矾体验、矾艺文创市集等。

在“可触可感”上,景德镇的做法值得借鉴。景德镇建立了古陶瓷基因库与数字化平台,将基因数据应用于文创等产品中,比如“御窑四时”乐队所用的青釉腰鼓就来源于出土文物的复刻。景德镇还提出了“见人见物见生活”的保护传承路径,老作坊、老字号、老会馆焕发生机,民俗展、国潮秀轮番上演,再现“陶阳十三里,烟火十万家”的盛景。

去年以来,安徽大学副教授左靖的团队受邀走进矾山镇,带来了生态博物馆的理念。生态博物馆起源于法国,将社区整体纳入博物馆范畴。瑞典法伦大铜山矿区和英国国家矿业博物馆也采用了这一模式,比如请矿工口述历史,社区居民当导游或手工艺人。“整个矾山镇是一个活态的博物馆,居民是本地文化的生产者和阐释者,矾山的矾矿遗迹、自然山水、社区生活和传统技艺,都是博物馆的有机组成部分。”团队成员郭婧雅描绘着未来愿景:通过社区居民参与到工业遗产的保护、展览、宣传、运营等,最终使工业遗产保护成为当地居民的日常生活实践。

(本报记者 甘凌峰)

浙江美术馆历经3个月的升级改造,于6月1日以全新面貌向公众开放。该美术馆全新打造多功能文创艺术空间,将休憩区、阅读区与文创商店完美融合。6月1日至10日,馆方举行为期10天的艺术市集活动。图为6月3日,观众在浙江美术馆观看中国美院绘画系2025届毕业生作品展。

本报记者 董旭明 摄

## 美术馆焕新重启



### 诸暨打造和美共富片区带动全市村集体增收

## 单村红变片区富

本报讯 (记者 周楷华 通讯员 褚奇威)“这个豆腐包鲜香可口,真是美味……”端午假期,贵州游客王德福和几个朋友来到诸暨市马剑镇游玩,在一家土菜馆对当地特色美食赞不绝口。老板娘褚小红笑着说,马剑镇风景好、美食棒,现在又开发了不少好玩的景点,游客越来越多。

带动经济2500余万元。”马剑镇党委委员边吉说。

这样的共富故事也发生在诸暨多个乡镇。诸暨市同山镇非遗代表性传承人沈牡琴开办“同山烧”共富工坊,通过“村企联建、龙头企业带动、坊链融合”,工坊上游链接5个村的190余户高粱种植农户,下游链接8家酿酒

作坊,每年帮助农户及村集体增收200余万元。应店街镇整合“灵山有杏”等7家共富工坊,打造了以应紫公路为轴线、共富工坊为核心、产业链单位为支撑点的“灵艮在望”共富带,每个村既实现个性化发展,又攥指成拳,抱团奔共富。

近年来,诸暨市以打造和美共富片区为主抓手,有序推进在中心镇布局共富片区、重点村建设共富工坊,致力于将单村红变成片区富,已累计建成“五个有”标准共富工坊221家,吸纳就业人员1.1万人,去年带动全市村集体经济增收3000余万元。

### 路桥片区组团让枇杷产业带动五村共富

## 单季果唱四季歌

本报讯 (记者 许峰) 近日,随着台州市路桥区枇杷嘉年华启动,小稠村在满山金黄中迎来了人流客流高峰。在丰收的喜悦背后,小稠村村民已然投入了新一轮忙碌;迭代升级的枇杷学院里,“新农人”济济一堂;“阳光工厂”共富工坊的流水线上,“稠记”系列产品源源不断产出……

“枇杷是我们村的标签,更是我们村的致富果。这个枇杷季,我们片区光枇杷鲜果销售额就超过了1000万元。后续,我们更要做做

好‘稠记’枇杷茶饮、枇杷露、罐头等深加工产品的文章。”路桥区桐屿街道小稠村党总支书记、村委会主任邱明生说。

3年前,为破解乡村“单打独斗”的发展困局,路桥区在桐屿街道创新成立“五村连片”联合党委,以一棵枇杷树为纽带,打破小稠、上山童、东明、凉溪、下庄卢新村行政壁垒,汇集优势资源、组团发展。桐屿街道流转闲置土地打造3500亩标准化种植基地、“阳光工厂”共富工坊等,实现枇杷从鲜果到枇杷

露、枇杷茶饮等深加工产品的全链条开发。“‘稠记’品牌系列产品今年还出口新加坡、尼日利亚,销量增幅预计超20%。”桐屿街道组织委员王丹平说,全产业链开发带动五村集体经济收入稳步增长,村民户均增收超1万元。

今年“五村连片”区域协作又一次深化,

通过高校、博士创新工作站等产学研碰撞,探索发展路径。“既要借‘力’,也要借‘智’。”邱明生告诉记者,借助高校的市场调研,他们刚

### 明确改造提升标准,更好满足老人需求

## 全省首个公共设施适老化规划建设指引出台

本报讯 (记者 王啸 吴丽燕) 在德清,一些令居民和游客欣喜的变化正在发生:新建的酒店正在按比例推出适老客房,银行的适老化柜台服务区越来越多,公园的适老化设施也逐步完善。变化的背后,源于日前出台实施的《德清县公共设施适老化规划建设指引(试行)》,通过精准分类、全程监控和协同推进,创新构建公共设施适老化建设体系。这也是我省首个公共设施适老化规划建设指引。

“我们对老年人使用频次较高的场所提出了具体要求,对新建酒店、金融机构等提出量化标准。比如根据酒店类型,以2%至5%比例设置适老客房。”德清县民政局副局长闻佳伟介绍。

记者了解到,“指引”创新建立公共设施适老化分级分类标准,设立综合医院、图书馆、旅游景区等25个场景,对其场所属性和使用频次实行分级管理,并鼓励现有公共设施按照要求有计划进行适老化提升。

对于医疗机构、养老院等老年人专用场所及高频活动场所,纳入全域适老化强制改造;对于图书馆、政务大厅等中频活动场所,实施弹性改造标准,重点优化阅览区借阅台高度、服务窗口等关键区域的设施。

### 打造涉外法律综合性服务平台

## 嘉兴国际法务区建设启动

本报讯 (记者 李革 通讯员 徐佳雨 王欢 潘佳燕) 嘉兴国际法务区建设日前在嘉兴市经济技术开发区启动。律师事务所、公证机构、银行等15家专业机构现场签约入驻,“浙商”出海法律服务嘉兴基地也同步揭牌,将共同打造涉外法律综合性服务平台。

据介绍,嘉兴国际法务区位于嘉兴经开区南湖大道黄金中央商务带,共0.9平方公里,核心平台为建筑面积62.45万平方米的嘉兴国际金融广场,将以涉外法律服务为重要纽带,以法务资源为基础支撑,面向长三角、辐射全国、链接全球,打造全类型、新业态法律服务机构集聚的综合性服务平台。

据了解,嘉兴外向型经济特色鲜明,外贸依存度超60%。嘉兴经开区作为嘉兴对外开放主平台,更是汇聚来自45个国家和地区的770多家外商投资企业,涉外法律需求较多。“国际法务区建设启动,让我们能够协同其他专业机构为企业出海提供更精准、高效的法律服务,实现资源优化配置。”上海德尚(嘉兴)律师事务所主任丁云说。

### 奉化聘外卖小哥参与社区治理

## “移动探头”帮忙“找茬”

本报讯 (记者 周文丹) 初夏的中午,正值外卖配送高峰期,外卖小哥詹松松行驶到宁波市奉化区岳林街道迎恩社区斗门路,在等红灯间隙,发现前方有一处护栏倒在非机动车道上。他拿起手机随手拍下照片,与定位一起转至骑手志愿服务微信群后再离开。

后台,收到信息的社区应急小组工作人员不到1分钟就作出响应,5分钟内将问题上报至街道综合信息指挥室,30分钟内相关部门工作人员赶到现场维修。完成闭环处置后,詹松松也因此获得1分的积分奖励。作为“小巷骑士”的一员,他已累计上报公共设施安全隐患2条,获得积分2分。

岳林街道地处奉化中心城区,人口集聚,商业综合体多,外卖需求旺盛,仅迎恩社区就活跃着全区三分之一的外卖小哥,他们每天穿梭在大街小巷,对异常情况非常敏感。“今年3月,社区聘任骑手组建了‘平安探照头’志愿小组,推出‘发现一上报一处置一反馈’闭环机制。”迎恩社区党委书记杜幼娜说,外卖小哥相当于“移动探头”,通过“随手拍”发现社区治理盲区,至今社区已有志愿者120人。

外卖小哥的每一单配送都要争分夺秒,为什么愿意加入志愿服务?“破损的窨井盖、倒伏的护栏,会给骑手带来安全隐患,花几秒钟‘随手拍’,帮社区就是帮我们自己。”跑了七八年的外卖员马进洲说,这几年新就业群体备受关注,街道和社区给骑手提供了很多实用的帮助,比如,在迎恩驿站随时能吃到热乎乎的免费点心,在“甬爱商家”可以免费充电、喝水。他希望能做些力所能及的事回报社会。

为进一步激励新就业群体积极参与社会治理,迎恩社区还推出了积分奖励制,参与志愿服务可获得相应积分并兑换礼物。

据介绍,近年来,岳林街道积极探索加强新就业群体党建的有效途径,发动新就业群体参与爱心助老、护航高考、“随手拍”等志愿服务活动,仅通过骑手“随手拍”一项已累计排查消防通道堵塞、窨井盖缺失等安全隐患238处,推动解决充电桩等事项36件。

### 定海同心荟入企送服务

本报讯 (记者 郑元丹 通讯员 林津莹) “专家对我公司研发费用加计扣除政策的落实进行了辅导,预计今年能按政策享受200多万元税收优惠。”近日,在舟山市定海区“同心税法大讲堂”上,海洋工程公司财务负责人对此次活动赞不绝口。

这场在定海区“涉税服务·同心荟”基地举办的活动,创新采用“政策靶向解读+行业风险预警+定制化解决方案”的服务模式,为20家重点实体企业精准送上政策“及时雨”。

“涉税服务·同心荟”是定海区委统战部重点打造的省级新的社会阶层人士实践创新基地,汇聚注册会计师、税务师、律师等涉税专业人才,推动构建“税务+政策宣讲+金融信贷+法律援助”多维服务体系。

针对不同企业需求,同心荟提供差异化服务。“我们主要为高新技术企业梳理所得税减免、研发费用加计扣除等政策要点,为船舶修造、水产加工等特色产业打造‘一业一策’专属方案。”定海区委统战部相关负责人介绍,近年来,同心荟累计服务企业超300家,全区营商环境得到有